

## ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

**Хасенова А.А.**

*Костанайский государственный университет им. А. Байтурсынова*

Сельское хозяйство является одной из важнейших отраслей экономики любого государства. Оно дает жизненно необходимую человеку продукцию: основные продукты питания и сырье для выработки предметов потребления.

Сельскохозяйственное производство - центральное звено агропромышленного комплекса республики.

Агропромышленный комплекс Республики Казахстан (АПК) включает отрасли, имеющие тесные экономические и производственные взаимосвязи, специализирующиеся на производстве сельскохозяйственной продукции, ее переработке и хранении, а также обеспечивающие сельское хозяйство и перерабатывающую промышленность средствами производства.

В период проведения реформ в аграрном секторе области была проведена работа по формированию хозяйств с различными объемами производства, которые в разных условиях развивающейся рыночной экономики добиваются положительных результатов.

На сегодняшний день имеется 90 крупных сельхозпредприятий, посевная площадь каждого из них составляет более 10 тыс. га, 100 средних - от 3-х до 10 тыс. га и 192 мелких - до 3-х тыс. га в каждом. Организовано 6668 крестьянских хозяйств.

Как показывает анализ, в настоящее время крупные сельхозформирования работают более экономично, затраты на единицу посевной площади у них значительно ниже, по сравнению со средними и мелкими. Это происходит, в основном из-за того, что небольшие предприятия несут большие потери в расчете на единицу площади по организационным затратам, а также из-за слабой материально-технической базы и т.д. Как правило, крупные предприятия сохранили и постепенно обновляют материально-техническую базу, оказывают большую помощь в развитии социальной структуры села. Кроме того, сохранившиеся на сегодня основные средства производства (здания, сооружения), хотя и значительно изношенные используются в основном крупными предприятиями, т.к. мелким и крестьянским хозяйствам это не под силу.

Экспорт зерновых по области составил более 1900 тыс.тонн, т.е. в 3,6 раза больше объемов прошлого года [1]. Костанайское зерно экспортировано в 32 страны мира.

Традиционным экспортным рынком сбыта по-прежнему остаются Россия (33% от общего объема), Азербайджан и Турция (по 10% от общего объема), Йемен - 6%, Италия и Индия по 5%, Беларусь - 4,6%, Грузия, Греция - по 3,5% Иран - 3%, а также Египет, Испания, Норвегия, Таджикистан, Монголия, Кения, Саудовская Аравия.

В другие области республики поставлено около 380 тыс.тонн зерна.

Основной экспортной культурой является пшеница, удельный вес которой от общего объема экспорта составляет 97%. В 2006 году по сравнению с 2005 годом увеличился экспорт муки пшеничной в 1,4 раза раза. Основную долю в экспорте занимают Таджикистан - 44%, Узбекистан - 23%, Афганистан - 15% [2].

Вывезено в другие области республики - 266 тыс.тонн (ЮКО, Кзыл-Ординская, Жамбылская, Мангистауская, Алматинская, Актюбинская, Акмолинская, ЗКО, Атырауская и др. области республики). Продукция зерноперерабатывающих предприятий пользуется спросом не только внутри области, но и в других регионах республики (Актюбинская, Южно-Казахстанская, Мангистауская, Алматинская, и др. области).

Сегодня перерабатывающие предприятия закупают пшеницу мягкую 3 класса по цене 125-135 долларов США за тонну от ТОО, от КХ - 120-130 долларов США за тонну, в зависимости от качественных показателей.

На внутреннем рынке зерна средняя цена на пшеницу мягкую 3 класса в декабре 2006 года сложилась в 120 долларов США за тонну, т.е. на 40 долларов больше, чем в декабре 2005 года; на внешнем - 145 долларов, т.е. на 35 долларов выше. Средняя годовая экспортная цена на пшеницу мягкую составила 130 дол.США за тонну против 121 в прошлом [3].

Повышение спроса со стороны основных импортеров зерна в мире - Индии, Китая, Египта и др. и снижение объемов урожая 2006 года из-за неблагоприятных климатических условий в странах ЕС, Австралии, Аргентине, Канаде привело к росту цен на зерновые во всем мире.

Для стабильного экспорта казахстанской пшеницы главной задачей является обеспечение согласованности всех звеньев системы продовольственного снабжения, что поможет удовлетворить требованиям зарубежных клиентов.

Положительные тенденции развития пищевой промышленности и объемов поставок обусловлены увеличением и модернизацией производственных мощностей мукомольных предприятий области, улучшаются качество и повышаются объемы производства, растут объемы поставок муки и зерна на экспорт и рынки других регионов республики. Продолжается налаживание сотрудничества с приграничными областями Российской Федерации.

Так, например, в области функционируют более 100 крупных и средних (от 4 до 450 тонн/сутки сырья) мукомольных предприятий с совокупной мощностью около 3000 тонн муки в сутки. Мощности предприятий в среднем используются на 50-55%.

Стабильно функционируют 6 крупорушек мощностью 16 тонн круп в сутки, 2 цеха по переработке масличных культур и производству растительного масла, 20 цехов по производству макаронных изделий, 190 пекарен, 1 цех по переработке плодово-ягодной продукции.

За истекший год проведены модернизация и реконструкция производственных мощностей, установлены новые технологические линии производства и переработки сельскохозяйственной продукции.

На АО «Костанайский мелькомбинат» налажено производство макаронных изделий по итальянской технологии, помол муки из зерна твердых сортов, «ТОО ПК «Экое» г. Рудного продолжает успешно применять в производстве экструзионную обработку зерна, производство пищевых добавок. На мельницах ТОО «Вадиса М», ТОО «Сулу», ТОО «Асалия» расширяются мощности, продукция которых пользуется спросом в регионах республики и за пределами.

Завершилось активное изменение формы собственности на селе, начатое в 1995 году в ходе рыночных преобразований. Если в 1997 году по области насчитывалось 5089 агроформирований, то к 1 января 2007 года их стало 7244, из которых 576 - юридические лица, в том числе: 7 ПК, 8 АО, 556 ТОО, 5 госпредприятия и 6668 крестьянских хозяйств. В результате проводимой работы организовано 2 районных объединения крестьянских хозяйств и одна ассоциация юридических лиц, которая объединяет 16 хозяйств. Работают простые объединения КХ в сельских округах, в которые входят 927 крестьянских хозяйств.

На сегодняшний день в области продолжается тенденция уменьшения количества юридических лиц и крестьянских хозяйств в сельском хозяйстве.

Одним из действенных мер по обеспечению доступности кредитных ресурсов для сельхозтоваропроизводителей является создание и развитие сельских кредитных товариществ (СКТ). В области созданы 13 сельских кредитных товариществ, из них - 12 работают: в Алтынсаринском, Карабалыкском, Денисовском, Житикаринском, Карасуском, Костанайском, Мендыкаринском, Тарановском, Федоровском, Аулиекольском и Камыстынском районах и городе Аркалык. В Наурзумском районе СКТ осуществляет оформление лицензии в Национальном банке.

Кредитные ресурсы товариществ составляют 2769,6 млн. тенге, в том числе полученных из ЗАО «Аграрной кредитной корпорации» - 2331,2 млн. тенге. Уставный капитал СКТ составляет 438,4 млн. тенге, число участников - 328, выдано кредитных средств 3587,1 млн. тенге, в том числе в 2006 году - 1446 млн. тенге, из них из уставного капитала товариществ - 62,6 млн.тенге.

В целях повышения качества заготовок сельхозпродукции, увеличению объемов и расширению конкурентной среды в отрасли переработки, в районах продолжается работа по созданию сельских потребительских кооперативов (СПК).

В рамках кредитования создания СПК через АО «Аграрная кредитная корпорация» по области организованы 3 объединения: по заготовке и переработке молока - 1, по заготовке и первичной переработке мяса, шкур и шерсти - 1, 1 — по переработке зерна и производству комбикормовой продукции [4]. Участниками объединений являются физические лица, юридические, крестьянские хозяйства и индивидуальные предприниматели, имеющие собственную сырьевую базу сельхозпродукции. Функционирование СПК будет способствовать стабильности ценовой ситуации на рынке, защите сельхозтоваропроизводителей.

Таким образом, сельское хозяйство является приоритетным направлением развития АПК Республики Казахстан. Необходимо повышать конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции на внешнем рынке. Для этого существуют меры по оказанию государственной поддержки отечественных товаропроизводителей. В Казахстане представлены республиканские бюджетные программы, такие как: «Кредитование лизинга оборудования для предприятий по переработке сельскохозяйственной продукции», «Субсидирование ставки вознаграждения (интереса) по кредитам, выдаваемым банками второго уровня предприятиям по переработке сельскохозяйственной продукции на пополнение их

оборотных средств», «Субсидирование затрат предприятий по разработке, внедрению и сертификации международных стандартов качества». Данные программы ориентированы на расширение ассортимента и улучшение качества сельскохозяйственной продукции.

1. Данные Департамента таможенного управления по Костанайской области;
2. Данные Агентства РК по статистике
3. Данные биржи «КУБ «Астык»
4. Данные Департамента сельского хозяйства Костанайской области

\*\*\*

Бұл макалада Қостанай облысы аул шаруашылығының дамуы және игеруінде ерекшеліктері көрсетілген.

In given clause the features of formation and development of an agriculture of the Kostanay area are considered (examined).

УДК 338.173

## УСЛОВИЯ СОЗДАНИЯ И МЕХАНИЗМ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН

Турабаев Г.К.

КазНПУ им.Абая

Специальные экономические зоны представляют собой один из методов реализации региональной экономической политики, который используется для придания стимула развитию определенной территории путем активизации внутренних факторов ее развития, а также привлечения в регион внешних источников: инвестиций, технологий, человеческого капитала и т.д. В основе создания специальных экономических зон лежат идеи теории полюсов роста. Специальные зоны являются многофункциональными образованиями, их создание направлено на решение как региональных, так и общенациональных задач, в частности, развитие международного сотрудничества.

Под специальной экономической зоной понимается компактная, относительно локализованная территория, на которой осуществляется экономическая деятельность субъектов хозяйствования, гарантированных государством законодательством. Специальная зона представляет собой часть национального экономического пространства, где введен и применяется особый режим хозяйствования, не используемый в других частях страны.

Создание специальных экономических зон – одна из форм реализации территориальных приоритетов, когда обнаруживается, что в данном географическом месте складываются наилучшие условия для эффективного движения капитала и ускорения экономического роста.

Специальные зоны создаются по единой логической схеме, включающей в себя поощрение определенных видов и направлений хозяйственной деятельности путем их селективной поддержки. Принципы создания таких зон восходят к неконсервативному варианту региональной политики развитых стран, которые в начале 80-х годов поставили задачу оживить мелкий и средний бизнес в депрессивных районах.

Создание специальных экономических зон направлено на решение собственно региональных и общенациональных задач, поэтому целями создания специальных зон могут быть:

- приданье импульса экономического развития региону с активным использованием иностранных инвестиций;
- решение проблем занятости населения;
- рост экспортного потенциала территории и страны;
- организация производства и поставок на внутренний рынок высокачественных импортозамещающих товаров;